L-Programm

Erlaubte Zeit flr die Pflicht: 1 Minute pro Voltigierer
Erlaubte Zeit flr die Kiir: 4 Minuten

Pflicht

Die Pflicht besteht aus acht Ubungen, die in einem Block ausgefiihrt werden.

Aufsprung

Freier Grundsitz vw

Fahne

Stehen

Stitzschwung vorlings

Halbe Miihle

Stitzschwung ricklings

Abgang aus dem Rickwartssitz nach auBen mit Landung




Aufsprung

Bewegungsbeschreibung

Anlaufen:

= parallel zur Longe Richtung Schulter des Pferdes

= Aufnehmen des Galopprhythmus und Anfassen der Griffe mit beiden Hénden, die
Schulter- und Hiiftachse des Voltigierers bleiben nahezu parallel zur Schulter-
achse des Pferdes, der Oberkdrper ist aufgerichtet, der Blick geradeaus gerichtet

Sprungphase:

= heidbeiniger Absprung mit kurzer Stemmphase, Schulter- und Beckenachse an-
ndhernd parallel zu der des Pferdes

Schwungphase:

= aktiver Schwungeinsatz des rechten Beines nach hinten oben mit gleichzeitigem,
kraftigen Armzug

= durch Impulsiibertragung Verlagerung des Kérperschwerpunktes auf die Arme
Stiitzphase:

= weiterer HOhengewinn des Beckens bis zum Handstiitz durch schnellkréftiges
Strecken der Arme

Landephase:
= aktive Hiiftbeugung des gestreckten, dulzeren Beines

= mit gleichzeitigem Aufrichten des Oberkérpers in die korrekte Sitzposition direkt
hinter dem Gurt eingleiten

Das innere Bein bleibt wéhrend Schwung-, Stitz- und Landephase an der Innenseite
des Pferdes.

Minderung der Ubungsqualitit

= unangepasster Galopprhythmus

= seitwdartiges Mitgaloppieren

= Mdangel in der Koordination von Sprung, Schwung und Stitz

= harte Landung

= FEinsitzen nicht mittig und direkt hinter dem Gurt



Freier Grundsitz vw

Bewegungsbeschreibung Minderung der Ubungsqualitit
Sitzposition:
= im tiefsten Punkt des Pferderiickens, hinter dem Gurt, bei gleichmafiiger Belas- = starre Beckenhaltung

tung beider GesdRknochen
= ginseitige Belastung der Geséknochen

= der Oberkérper ist aufgerichtet, Blickrichtung geradeaus = Stuhlsitz oder Spaltsitz

= Ohr, Schulter, Hiifte und Kndchel bilden eine senkrechte Linie

= Schulter- und Hiftachse verlaufen parallel zur Schulterachse des Pferdes

= heide Beine liegen am Pferd an, waobei Knie, Schienbein und FulErist eine Linie = unruhige Beinhaltung
bilden

Armhaltung:

= heide Arme werden gleichzeitig und gestreckt in Seithalte gefiihrt Arme werden zeitlich versetzt in Seithalte gefiihrt

= Schultern und Fingerspitzen verbindet eine gerade Linie Unterbrechung der geraden Linie im Ellenbogen oder Handgelenk

= die Finger sind geschlossen, die Handflachen zeigen nach unten

= die Fingerspitzen erreichen Augenhdhe

Abweichungen von der Augenhdhe



Fahne

Bewegungsbeschreibung Minderung der Ubungsqualitit

= gleichzeitiges Aufknien beider Unterschenkel diagonal zur Wirbelsdule des Prer- = hartes, unkontrolliertes Aufknien

des in die Bankstellung (ca. 0 Grad zwischen Oberkdrper und Oberschenkeln)
= Korrektur der Bankstellung

= die Arme sind leicht gebeugt, die Schultern stehen iber den Griffen (siehe Abb.), = durchgedriickte Arme
die Blickrichtung ist geradeaus

= Ausstrecken des duBeren Beines nach hinten oben, dabei bleiben Schulter- und = Ausstrecken des Beines, nicht direkt aus der Bankposition

Beckenachse waagerecht und anndhernd auf einer Hohe
= verdrehte Beckenachse

= Anheben des inneren, gestreckten Armes nach vorne oben

= das Gewicht ist gleichm&Rig auf dem dulGeren Arm und dem inneren Unterschen- = ungleiche Gewichtsverteilung
kel verteilt (vom Knie bis zu den Zehenspitzen)

= die Ldngsachse des Voltigierers entspricht der Léngsachse des Pferdes = nach innen oder auen verdrehte Langsachse

= innere Hand, Arm, Schultern, Riicken, duleres Bein und den Ful verbindet eine
gleichmafig gebogene Linie (iber der Horizontalen

Ubergang zur Bank:

= gleichzeitig werden die innere Hand an den inneren Griff und das duRere Bein zu-
rick auf das Pferd, zur Bank, geflhrt



Stehen

Bewegungsbeschreibung Minderung der Ubungsqualitét

Aufbau:

= aus der Bank aufhocken dicht hinter dem Gurt mit hiiftbreiter paralleler = Korrektur der Hockposition
FuBstellung

= die Fusohlen sind gleichmaRig belastet » Gewicht auf dem Vorderful

= Ful3-, Knie- und Hiftgelenke absorbieren die Galoppade des Pferdes

= heide Hande |6sen sich gleichzeitig von den Griffen, der Oberkdrper richtet sich = nacheinander Ldsen der Griffe
zligig bis zur Senkrechten auf, der Blick ist geradeaus gerichtet
= zdgerliches Aufrichten
= mangelhafte Aufrichtung

= Gleichgewichtsverlust

Armhaltung:

= beide Arme werden gleichzeitig und gestreckt in Seithalte geflihrt = Abweichungen von der Formvorschrift

= Schultern und Fingerspitzen verbindet eine gerade Linie = Arme werden zeitlich versetzt in Seithalte gefihrt

= die Finger sind geschlossen, die Handflachen zeigen nach unten = Unterbrechung der geraden Linie im Ellenbogen oder Handgelenk

= die Fingerspitzen erreichen Augenhdhe = Abweichungen von der Augenhihe



Abbau:

= Senkender gestreckten Arme und ohne Unterbrechung Wiedererfassender
Griffe

= der Oberkdrper bleibt so lange aufgerichtet, bis die Arme die Hiiften passiert
haben

» Verlagerung des Gewichts auf beide Arme und mit gestreckten Beinen in den 5itz
direkt hinter dem Gurt eingleiten

= zégerliches, unterbrochenes Abbauen

= hartes Einsitzen



Stltzschwung vorlings

Ausgangsposition: aufrechter, korrekter Sitz vorwarts

Bewegungsbheschreibung

= Ausholen mit beiden Beinen, schinellkraftiger Riickschwung der Beine nach hin-
ten oben

= Abtauchen des Oberkdrpers nach vorne unten (Kopf an der Auenseite des
Pferdehalses)

» wihrend der Aufwartsbewegung des Rumpfes in Richtung Handstiitz werden die
Beine geschlossen und die Arme gestreckt, es erfolgt eine Impulsiibertragung der
Beine auf den Oberkdrper

= am hdchsten Punkt wird die Hifte maximal gebeugt, die Schultern werden
entsprechend vor die Griffe geschoben

» die Beine werden pferdebreit gedffnet und gleiten gestreckt am Pferd entlang ein
zum Sitz vw

Minderung der Ubungsqualitit

= Aus- und/oder Schwungholen gegen den Galopprhythmus

= Abheben oder Nach-hinten-5chieben des Gesélies wahrend der Ausholphase
= zu frilhes oder unzureichendes Abtauchen des Oberkdrpers

= mangelnde Kdrperspannung

= mangelnder Armstitz

= Beugen der Hiifte vor Erreichen des hiichsten Punktes

» harte, unkontrollierte Landung auf dem Pferd



Halbe Muhle

Die Phasen der 180-Grad-Drehung im Sitzen erfolgen im Vierertakt. Ein Galoppsprung entspricht einem Takt. Nach Abschluss der 180-Grad- Drehung erfolgt aus dem Sitz
riickwarts zligig und unmittelbar der Stiitzschwung riicklings.

Bewegungsheschreibung Minderung der Ubungsqualitit

= vom Einleiten der ersten Phase bis zum Rickwdrtssitz bleibt die korrekte, aufge- = Abweichungen vonder korrekten Sitzposition
richtete Sitzposition erhalten

= Fihren des duleren, gestreckten Beines in gleichmafZigem Halbkreisbogen zum = Beine werden nicht gefihrt, sondern geschwungen

Quersitz innen mit geschlossenen Beinen ) ] ]
= Beine werden zum spitzen Winkel angehoben

= Fihren des anderen, gestreckten Beines in gleichmaigem Halbkreisbogen zum ®
Sitz rw

= die Blickrichtung bleibt stets im rechten Winkel zur Schulterachse geradeaus
gerichtet



Stutzschwung rucklings

Bewegungsbeschreibung Minderung der Ubungsqualitit

= ausdem 5itz rw liber die flichtige Bogenspannung schnellkriftiges = Bewegungsenergie (Beinschwungbewegung) wird durch Muskelkraft ersetzt
Wor-/Hochschwingen der Beine zum fliichtigen Winkelstiitz mit schulterbreit ge- }
offneten Beinen und gestreckten Armen = mangelnde Rumpf-und Beckenhdhe

®m hartes, unkontrolliertes Einsitzen

. Riickfiihren der Beine zum Sitz rw




Abgang aus dem Ruickwartssitz nach auf3en mit Landung

Bewegungsbeschreibung Minderung der Ubungsqualitit

Abgang;

= Fihren des inneren, gestreckten Beines in gleichmaigem Halbkreisbogen nach Verharrenim AuBensitz

aulken

= die Beine werden geschlossen, bei gleichzeitiger 1/4 Drehung des Rumpfes nach fehlender Abdruck von den Griffen
vorn wird die Hifte gestreckt und es folgt unmittelbar der Abdruck von den Grif-

fen nach oben

» die beidbeinige Landung erfolgt in hiftbreiter, paralleler FuRstellung und wird in
den Ful3-, Knie- und Hiiftgelenken abgefedert

harte, unkontrollierte Landung

Beugen der Kniegelenke > 20 Grad

= unmittelbar aus der Landung hochfedern und in die
Vorwiartshewegung iibergehen




L-Kur
Es wird eine frei zusammengestellte Kir verlangt, bei der jedoch neben Einzel- und Doppeliibungen auch max. sechs statische Dreierlibungen (neben den dazugehérenden Auf-,

Ab- und Ubergéngen) gewertet werden.

Zur Ermittlung der Note fir die Schwierigkeit werden die 20 schwersten gezeigten Elemente entsprechend ihrer Wertigkeit gezahlt. 5 0,5/M 0,3/L 0, 1.

Bewertung

Schwierigkeit: Wertnote max. 10,0
Gestaltung: Wertnote max. 10,0
Ausfiihrung: Wertnote max. 10,0



